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ВАЖЛИВІСТЬ ОЦІНКИ ЗВ'ЯЗКІВ МІЖ КОНСТИТУЦІОНАЛЬНИМИ
ПАРАМЕТРАМИ ОРГАНІЗМУ ТА ПОКАЗНИКАМИ ГЕМОДИНАМІКИ В
НОРМІ ТА ПРИ РІЗНИХ ПАТОЛОГІЧНИХ СТАНАХ

Резюме. В статті представлений аналіз результатів як вітчизняних, так і закордонних обстежень на предмет зв'язків між
функціональними та морфологічними особливостями організму та показниками гемодинаміки в нормі і при різних патологіч-
них станах. У роботах відображені результати досліджень на групах людей різного віку, статі, національностей та виду
занять. Особлива увага приділяється роботам, що вивчають зв'язок гемодинамічних показників з конституціональними
показниками та подальшому практичному впровадженню даних результатів у практичну медичну галузь.
Ключові слова: гемодинаміка, конституціональні показники, захворювання.

На даний час у вітчизняній та закордонній літературі
представлена низка досліджень, присвячених темі дос-
лідження гемодинаміки в нормі та при різноманітних
патологічних станах, проте, найчастіше, вивчення зв'язку
гемодинаміки з конституційними параметрами організ-
му залишається поза увагою. Нечисленність даних дос-
ліджень, а також надзвичайна поширеність захворювань
серцево-судинної системи, наявність обтяжуючих еко-
логічних та соціальних чинників зумовлює актуальність
даної тематики [Вереньга, 2014; Лашкул, 2014].

Варто також відмітити і зміни в гемодинаміці та зміни
складу соматотипу серед населення, що спостерігають-
ся протягом останнього часу - так, аналіз 2004-2013 року
довів зміну в показниках гемодинаміки в бік збільшення
систолічного та діастолічного індексів та процесів асте-
нізації чоловічого населення [Sukhanova, Maksimov,
2015]; в іншому дослідженні представлено 5-літній
аналіз [Mandai et al., 2015] 26824 людей на аналогічний
предмет з акцентуацією уваги на вазі тіла. Аналіз пока-
зав збільшення показнику індексу маси тіла, що при-
зводить до порушення в гемодинаміці - а саме
збільшенню артеріального тиску.

Ю.С. Кушнір [2014] в своєму дослідженні оцінила
стан гемодинаміки в нирках на фоні хронічної серцевої
недостатності зі збереженою систолічною функцією в
залежності від індексу маси тіла. Для обстеження було
відібрано 42 хворих віком від 51 до 75 років з хроніч-
ною серцевою недостатністю ІІ-ІІІ функціонального класу,
у яких фракція викиду була більше 45 %. Отримані під
час експерименту дані дозволили зробити висновок про
те, що збільшення індексу маси тіла обумовлює струк-
турно-функціональні зміни міокарду, функціональні
зміни в ендотелії судин і нирок.

Подібне дослідження, де також вивчалися показни-
ки ниркової гемодинаміки в залежності від маси тіла,
виконав В.П. Денисенко та ін. [2013]. Дослідниками вив-
чені особливості серцевої і ниркової гемодинаміки в
хворих діабетичної нефропатією та артеріальної гіпер-
тензією в залежності від маси тіла. Визначено, що над-
лишкова маса тіла сприяє прогресуванню порушень
серцевої гемодинаміки, але не виявлено залежності з

нефропатією. В.А. Гаврилюк [2013] досліджені нейро-
ендокринні механізми даної патології у хворих без діа-
бету. Автором стверджується, що збільшення маси тіла
у хворих із артеріальною гіпертензією супроводжується
погіршенням функцій нирок.

Одна з галузей медицини, яка особливо часто при-
діляє увагу вивченню гемодинаміки є спортивна меди-
цина [Vechin et al., 2015; Yasuda et al., 2015]. Групою
дослідників [Михалюк, Діденко, Малахова, 2014] вивча-
лися особливості показників центральної гемодинамі-
ки і фізичної працездатності бігунів на короткі дистанції.
Для дослідження було залучено 46 легкоатлетів-сприн-
терів, якім здійснювали аналіз вегетативної регуляції сер-
цевої діяльності та з допомогою тетраполярної реова-
зографії вивчали центральну гемодинаміку. Фізичну
працездатність визначали з допомогою тесту PWC170.
В іншому дослідженні [Михалюк, Малахова, Левченко,
2013] було визначення впливу спортивної кваліфікації
футболістів на різноманітні показники, зокрема, на цен-
тральну гемодинаміку до та після субмаксимального
тесту PWC170. 73 футболісти від ІІ-ІІІ розряду до масте-
ра спорту України були залучені в дане дослідження.
Центральна гемодинаміка вивчалася за допомогою тет-
раполярної реографії з подальшим визначенням удар-
ного і хвилинного об'єму крові, ударного і серцевого
індексів а також загального і питомого опору судин.
Серед антропометричних показників вивчалася довжина
та маса тіла. Ще одна робота, яка досліджувала взає-
мозв'язок гемодинаміки і конституційних особливос-
тей на спортсменах, проте тепер на волейболістах, про-
ведена Іриною та Михайлом Цап [2013]. Серед антро-
пометричних вимірив бралися до уваги довжина і маса
тіла, довжина нижніх кінцівок, окружність грудної клітки,
індекс маси тіла, трохантерний індекс, вимірювання сили
м'язів та визначення силового індексу. Серед показ-
ників гемодинаміки визначали серцевий індекс. Було
вставлено, що соматотипологічні особливості організ-
му чинять істотний вплив на тип гемодинаміки організ-
му серед досліджуваного контингенту. Інші дослідники
[Лежньова, 2013] порівнювали соматотипологічні по-
казники та показники гемодинаміки серед спортсменів,
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що займаються різними видами спорту.
І.В. Редька [2012] визначив вікові особливості ге-

модинаміки головного мозку серед 149 школярів з по-
рушенням зору та 159 з нормальним зором. Досліджу-
валися артеріальне кровонаповнення, об'ємна швидкість
кровотоку, тонус судин, периферичний судинний опір.
Було встановлено особливості церебрального крово-
обігу серед досліджуваного контингенту, а саме -
збільшення дикротичних і діастолічних індексів та пе-
риферичного судинного опору в залежності від віку та
від гостроти зору (слабко зорі діти мають більший
приріст даних показників у порівнянні з дітьми, що ма-
ють нормальний зір).

Стан серцево-судинної системи серед студентів ме-
диків першого курсу був досліджений Л.С. Цибульсь-
кою [2011]. Предметом дослідження стали антропомет-
ричні і конституціональні особливості студентів, пара-
метри кровообігу та зміни автономної регуляції серце-
вої діяльності. Серед антропометричних показників виз-
начали ріст, масу тіла, окружність грудної клітки, індекс
маси тіла. Гемодинаміку визначали методом тетрапо-
лярної трансторакальної реографії з подальшим визна-
ченням серцевого індексу, ударного індексу, загально-
го периферійного опору судин та індексу роботи ліво-
го шлуночка. Аналіз отриманих даних виявив залежність
між типом конституції і гемодинаміки та ризиком ви-
никнення артеріальної гіпертензії.

А.О. Іваницею [2014] встановлені реовазографічні
показники гомілки серед здорових юнаків і дівчат Под-
ільського регіону. Вивчалися різноманітні соматотипо-
логічні показники (такі як обхватні, поперечні, поздовжні,
передньо-задні розміри тіла, товщина шкірно-жирових
складок) та їх зв'язок із даними реовазограми.

Інша група дослідників [Ничитайло та ін., 2012] за-
гострила свою увагу на дослідженні гемодинаміки пе-
редньої черевної стінки в осіб з надмірною вагою тіла
та захворюванням черевної порожнини. В експерименті
брали участь 31 пацієнт середній вік яких складав 54
роки, та у групі контролю - здорові студенти, середній
вік яких склав 21 рік. Усі хворі страждали від ожиріння
І-ІІІ ступеню. Дослідження мікроциркуляції в шкірі та
підшкірно-жировій клітковині проводилося за допомо-
гою методу ЛДФ на апараті ЛАКК-02. Результати пока-
зали, що наявність ожиріння погіршує мікроциркуляцію
м'яких тканин в області передньої черевної стінки, а
метод ЛДФ проявив себе як високоінформативний
неінвазивний спосіб для оцінки мікроциркуляції у хво-
рих, що страждають від ожиріння.

О.А. Бобровська [2011] у своїй роботі змогла вста-
новити взаємозв'язок між антропометричними показ-
никами та параметрами центральної гемодинаміки в
залежності від соматотипу. Для цього було відібрано
201 практично здорові дівчини та хлопчика, що у тре-
тьому поколінні проживали на території Подільського
регіону, яким провели антропологічні дослідження та
реографічні, з вимірюванням артеріального тиску, реє-

страцією електрокардіограми, фонокардіограми та тет-
раполярної реограми. В результаті дослідження впер-
ше були встановлені кореляції між антропометрични-
ми показниками і показниками центральної гемодина-
міки для досліджуваної категорії населення, побудовані
достовірні математичні моделі параметрів центральної
гемодинаміки.

Метою роботи С.О. Коваленка [2011] стало вивчен-
ня властивостей регуляторних гемодинамічних коли-
вань в залежності від стану спокою чи навантаження
серед здорових осіб. У дослідженні взяло участь 496
осіб у віці від 8 до 33 років яким провели електрокард-
іографічне дослідження, імпедансну тетраполярну ре-
ографію, артеріальну тонометрію, пневмографію і
спірографію. За допомогою проведеного дослідження
отримані нові дані про регуляторні коливання гемоди-
наміки, їх індивідуальні особливості в різних людей.

У роботі О.Л. Черепахи [2012] встановлені особли-
вості та виражені прояви статевого диморфізму зв'язків
між показники гемодинаміки гомілки та антропометрич-
ними показниками практично здорових підлітків Поділля.

Особливості гемодинамічних та структурних змін в
магістральних судинах шиї на тлі ожиріння та неалко-
гольної жирової хвороби печінки досліджені О.Д. Тер-
сіною і В.І. Бульда [2014]. Після дослідження 82 пацієнтів
та аналізу результатів зроблений висновок про те, що
порушення структури та гемодинаміки судин шиї є пря-
мим наслідком стеатозу та підвищеної маси тіла.

Ю.Г. Савченко [2012] при дослідженні кардіореспі-
раторних порушень серед осіб з артеріальною гіпертен-
зією, ожирінням і дисліпідемією виявлено зміну в леге-
невій гемодинаміці серед 56,7 % досліджуваних осіб.

Периферійну гемодинаміку у хворих на артеріальну
гіпертензію, з урахуванням соматотипологічних особ-
ливостей дослідив А.А. Соколенко [2015]. В роботі було
визначено зміни в периферичній гемодинаміці у 110
хворих на артеріальну гіпертензію з абдомінальним
ожирінням в залежності від поліморфізму генів ядер-
ного рецептора активатора проліферації пероксидом та
ангіотензин-перетворювального ферменту.

Групою вчених досліджувалися взаємозв'язки між
ожирінням і соматотипом з ендотеліальною дисфунк-
цією у хворих ревматоїдним артритом. Спостереження,
що охопило 197 жінок (100 жінок хворих ревматоїдним
артритом і 97 здорових), після проведеного досліджен-
ня гемодинаміки та оцінки складу тіла показало, що між
досліджуваними патологіями зв'язку не виявлено
[Delgado-Frias et al., 2015].

В.В. Souza та ін. [2015] був оцінений взаємозв'язок
між тривалістю робочого дня та антропометрією тіла,
артеріальним тиском, вмістом глюкози в крові та вар-
іабельністю серцевого ритму. 438 особам було про-
ведено антропометричні дослідження (індекс маси
тіла, окружність талії, шиї, стегна, жирова маса, % вміст
жиру) та визначено показники гемодинаміки (систолі-
чний та діастолічний тиск, ЕКГ, ЧСС). Визначено зв'я-
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зок між тривалістю роботи та ступенем ожиріння, по-
казниками гемодинаміки та рівнем глюкози. В той же
час група іранських дослідників для визначення ризику
розвитку серцево-судинних захворювань використала
показники індексу маси тіла та індексу форми тіла
[Haghighatdoost et al., 2014]. Схоже дослідження прове-
дене китайськими дослідниками показало зв'язок між
жировим індексом тіла та ризиком виникнення кардіо-
васкулярних захворювань. Ще одна група китайських
дослідників шукала зв'язок між індексом форми тіла
серед підлітків та ризиком виникнення серцево-судин-
них захворювань [Zhang et al., 2014].

Y. Wu та ін. [2015] досліджено фенотипові і гене-
тичні асоціації між показниками гемодинаміки. Було
досліджено 615 пар близнюків у місті Циндао. Створені
моделі показали високі рівні кореляції між усіма показ-
никами, окрім пульсового тиску та індексу маси тіла.
Помірно низькі рівні кореляцій встановлені між артері-
альним тиском та пульсовим тиском.

Дослідження взаємозв'язку між тілобудовою, дов-
жиною ніг та рівнем артеріального тиску серед італійців
проведено групою дослідників в 2014 році [Montagnese,
Nutile, Marphatia, 2014]. 601 дорослим сільським жите-
лям південної Італії у віці від 20 до 91 року проведена
антропометрія і вимір артеріального тиску. Відповідно
до побудованої моделі метаболічне навантаження по-
в'язане з підвищеним артеріальним тиском по різному
серед чоловіків та жінок.

Останнім чаcом поширені дослідження гемодинам-
іки серед дітей, в яких досліджується взаємозв'язок
гемодинаміки з артеріальним тиском та масою тіла
[Zheng et al., 2013; Duran Erdolu et al., 2014]. Зокрема,
Ying-Xiu Z. та ін. [2014] було досліджено 38826 осіб у
віці від 7 до 17 років, що мали нормальну вагу, проте
збільшений об'єм талії на предмет пошуку зв'язку з
можливим виникненням артеріальної гіпертензії. Аналіз
даних показав, що навіть за умови ваги, що знаходить-
ся в межах норми, наявність підвищеного об'єму талії
підвищує ризик виникнення артеріальної гіпертензії.

E. Chavez-Gonzalez та ін. [2014] присвятили своє дос-
лідження вивченню дисперсії зубця Р в залежності від
показників артеріального тиску, серцевої функції та ваги
і висоти досліджуваних. У дослідженні приймали участь
діти у віці від 8 до 11 років. Аналіз отриманих даних
показав, що найбільш істотно на дисперсію зубця Р
впливає значення середнього артеріального тиску, три-
валість мітральної хвилі, вага та висота піддослідних.

P. Di Bonito та ін. [2014] досліджували дітей у віці 6-
16 років для встановлення метаболічних і антропомет-
ричних кореляцій різних форм лівого шлуночка. Для
цього 105 дітям що страждали від ожиріння і 105 дітям
без ожиріння були проведені антропометричні дослід-
ження, виміряно ліпідний профіль, артеріальний тиск,

рівень глюкози натще в плазмі та виконано ехокардіог-
рафію. В результаті було виявлено що у дітей з високим
рівнем ожиріння спостерігається несприятливий "карді-
ометаболічний фенотип" з порушенням гемодинаміки.

Група дослідників проаналізувала 2843 випадки аор-
тального стенозу з аналізом висоти, ваги тіла пацієнтів,
площі та індексу маси тіла, щоб знайти кореляції між
ними. Кореляції були знайдені між усіма показниками
[Minners et al., 2014]. Інша група вчених вивчала взає-
мозв'язок індексу маси тіла з ураженням судин серця
атеросклерозом. Результати також показали високий
рівень кореляції між показниками, що вивчалися
[Kovacic et al., 2012]. Схоже дослідження також було
проведено групою дослідників на чолі з P. Chagas [2011],
але з урахуванням окрім індексу маси тіла, також об-
'єму стегна та талії. В даному дослідженні більш сильні
зв'язки були встановлені у жінок.

M.R. Benedictus та ін. [2014] вивчали об'єм мозку в
персон, що страждають від хвороби Альцгеймера з ви-
мірюванням гемодинаміки головного мозку. В дослід-
ження було залучено 129 осіб. Більший об'єм голов-
ного мозку серед досліджуваних осіб був асоційова-
ний з меншим рівнем мозкової гемодинаміки.

Група вчених на чолі з А.А. Morris [2013] загострила
увагу на расовому аспекті вивчення показників гемо-
динаміки серед населення США. В дослідженні взяли
участь 385 особи з чорним кольором шкіри, та 470 з
білим. Усім досліджуваним проводили тонометрію, виз-
начали центральний індекс наповнення і швидкість по-
ширення пульсової хвилі. Результати показали що чор-
ношкіре населення мало певні порушення функції
мікрогемодинаміки серед досліджуваних показників,
тобто дана категорія населення має підвищений ризик
виникнення серцево-судинних захворювань.

M.N. Kooijman та ін. [2014] були проведені дослід-
ження на предмет зв'язку між гемодинамікою в термін
гестації близько 30 тижнів і розмірами нирок в дитинстві.
923 вагітним було проведено дослідження гемодина-
міки близько 30 тижня вагітності. В подальшому дітям,
вік яких в середньому складав 5,9 років, було проведе-
но вимірювання розмірів нирок. Дані показали, що чим
гірші були показники гемодинаміки під час гестації, тим
більші шанси на виникнення субклінічних змін у нир-
ках серед досліджуваного контингенту.

Підводячи підсумок, необхідно відмітити, що питан-
ня пошуку зв'язків між конституціональними та гемо-
динамічними параметрами організму до теперішнього
часу приділяється багато уваги як в нашій країні, так і у
багатьох країнах світу. Причому, більшість робіт при-
свячено вивченню даної проблеми при різних захво-
рюваннях, а дослідження даної проблеми у контингентів
здорового населення потребує подальшого поглибле-
ного вивчення.
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Резюме. В статье представлен анализ результатов как отечественных, так и зарубежных обследований на предмет
связей между функциональными и морфологическими особенностями организма, и показателями гемодинамики в норме
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МОТОРНІ ТА КОГНІТИВНІ АСПЕКТИ ХОДЬБИ ЛЮДИНИ

Резюме. У статті продемонстрований зростаючий обсяг наукових відомостей щодо наявності зв'язку між ходьбою і
когнітивною функцією. Показано, що когнітивні порушення посилюють порушення ходьби, особливо при більш складних
завданнях. Актуальною областю досліджень слід визнати розробку терапевтичних заходів, які комплексно поєднують мо-
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